

# 联沟村的新景象

通讯员 唐波

初夏的联沟村已是满眼翠绿。云雾升起时，这个坐落在秦巴深山的小村庄显得格外迷人。

临近傍晚，村民刘坤秀赶着羊群准备下山回家。望着眼前的羊群，一种幸福感从她心里油然而生：“现在的日子比以前好太多了，不仅环境好了，产业发展也让大家伙的腰包鼓起来了。”

今年50岁的刘坤秀是安康市紫阳县洄水镇联沟村的村民。几年时间下来，从建档立卡贫困户到脱贫标兵，刘坤秀一家的生活发生了大变化。刘坤秀说，包括养殖、种茶在内，她家一年收入有3万多元。

回家路上，刘坤秀迎面遇到了几位同

村村民。说起村上这几年的变化，大家心里是真高兴。“环境改善自不必说，群众收入也提高了，关键是党员干部干劲十足，有他们带领，我们村有了新景象。”一旁的村民罗才友说。

拉话间，大家不免忆起前些年的旧日景象。“当时我们村的景象跟现在没法比，遇到下雨天路上坑坑洼洼全是泥，产业也没有像样的，大家都在为未来的日子发愁。”村民温纪伦说。

据悉，5年前的联沟村还是个深度贫困村，村里年轻人大多外出务工，留下老老少守在村里。当时村里共有贫困户194户617人，贫困发生率为42.7%。据村党支部书记

陈兵介绍，当时村“两委”班子还不健全，村里的党员平均年龄又偏大，召开全体党员大会选支部书记面临“无人可选”的窘境。

“在那种情况下，镇党委决定派我去联沟村任党支部书记，我心里其实也没底。”作为洄水镇武装部部长，当时的陈兵心里明白自己要面对的困难和压力，但想到要带领村子发展，也有一股动力。

进村伊始，陈兵的主要任务之一便是建强村党组织。在他的带领下，村“两委”班子得以充实和优化。“包括第一书记、驻村工作队队员、镇村包联干部，大家带领村民致富奔小康的心齐了，劲儿自然就拧到一起了。”陈兵说。

近年来，平利县正阳镇始终把“产业”二字贯穿全镇脱贫攻坚全过程，着力搭建“产业脱贫”平台，以“村村有主导产业、户户有增收门路”为目标，产业结构调整为重点，因地制宜发展烤烟、茶叶、中药材等特色优势产业，走出了一条富有正阳镇特色的产业脱贫致富路。

据悉，该镇引导群众积极调整产业结构，有效利用房前屋后的空地空田，发展品质高、效益好、见效快的农作物。目前，全镇共发展1.2万亩茶园、5600亩核桃、2000亩中药材、1000亩阳萎姜、700亩烤烟等特色产业，实现有能力发展产业的群众全覆盖。

今年受疫情和倒春寒影响，该镇组织农技专家走进田间地头指导茶农、茶企业、茶叶种植大户进行科学的田间管理与施肥，做好疫情防控形势下的春茶生产。“现在茶芽已经启动萌发，等到3月下旬，茶芽长到一芽一叶初展后，就可以采摘了，期间要做好防寒措施。”在哪家台村茶园，该镇农综站技术人员在查看茶叶出芽情况时曾说道。

近年来，该镇围绕科学种植、田间管理、施肥技术等内容，按照“服务到村、指导到户、精准到人”的要求，提供产业技术指导，通过“手把手”实地操作、“面对面”现场讲解等方式，将“培训课堂”搬到田间地头。年初以来，该镇开展大大小小技术培训近20场次，惠及群众近800余人。同时，为解决疫情期间村民春耕生产燃眉之急，减少贫贫返贫风险，该镇主动上门了解农民春耕生产需要，开展“送化肥、助春耕”行动，把村民所需农用物资送到群众家门口，免费提供所需肥料、农膜等物资近15吨。

## 「产业风」吹响脱贫「致富曲」

通讯员 黄小彬

## 昔日荒山变「致富桃园」

通讯员 贺余环

“我们老两口都上了年纪，在桃园零零散散务工一年能挣到六七千块钱。”正在桃园里干活的桃农詹昌云乐呵呵地说。詹昌云是火焰村贫困户，自从村里建起了桃园，就一直在桃园务工。靠着就近务工，他不仅解决了一家人的日常开销，生活条件也逐步改善。

初夏时节，绿意如画，行走在白河县宋家镇，一派欣欣向荣的农忙景象。眼下正是桃园管护的好时节，宋家镇火焰村万福桃园基地里，几十名贫困户正在田间地头给桃树套袋、除草、施肥。

“目前桃园管护已步入尾声，预计再有半个月第一批油桃就能上市了。”基地负责人王煜介绍，桃园管护工作从3月中旬就已开展，入春以来，为积极响应打赢疫情防控阻击战与复工复产两手抓的号召，合作社组织村民加快生产，每天都有至少10余名工人务工，为桃树除草、施肥、修枝。

今年24岁的王煜是一名党员，也是一位优秀的退伍军人。五年的军旅生涯锤炼了他坚毅不屈的意志，铸就了他敢想、敢做、敢闯、敢拼的坚毅性格，从部队退役后，王煜选择在外打拚闯荡。今年年初，父亲王德志突发心脏病不幸离世，撇下了一家妻儿老小和刚刚起步的桃园。王煜毅然返乡挑起了家庭的重担，延续着父亲的想法。“作为一名党员退伍军人，我更要带好头，把产业发展起来，带领乡亲们共同走上致富路。”为了迅速掌握种植管理技术，王煜一头扎进种植技术钻研，跟着师傅们学施肥、学剪枝、学管理、学养殖，一个多月下来，他皮肤黑了几个度，人瘦了一圈，但也熟练掌握了技术。

今年早春，受低温冻害天气影响，桃园受灾严重，为确保桃农稳定增收，驻村工作队主动与县农业局联系对接，帮助园区争取到辣椒套种项目。全程技术指导和保价收购，让王煜发展产业的信心更足了。100亩辣椒项目的落地实施，形成了早、中、晚成熟错峰分批次成熟的梯次产业布局，推动了火焰村特色产业持续健康发展。

“这里原来是一片荒山，现在成了农业园区，农业示范区的建设和发展直接带动就业，漫山桃园孕育着村民致富奔小康的希望。”火焰村支部书记崔自勇介绍，如今这百亩桃园，成了村里的一大支柱产业，当地群众足不出户，在家门口既能务工挣钱，又能照顾老人小孩。

“我和这十几位姐妹一样从年初就在这里干活，一天100元，平时既能照顾到家里又能在农闲挣钱，真的很方便。”正在除草的一位工人说道。

基地管护员李长保，是火焰村四组的建档立卡贫困户，家有两个大学生，一个高中生，经济压力很大。李长保一辈子当惯了农民，桃园建设初期，园区主动找到李长保到自己的茶园进行管护，并手把手地教给他技术。管护桃园，工作时间自由，离家近，待遇优厚，两年来，李长保在这里打工零零散散赚了一万多元，去年年底，李长保一家顺利脱贫摘帽。在合作社务工之余，李长保还在家经营家畜养殖，今年他扩大了养殖规模，共计养殖11头牛、13只山羊，为家庭经济加上了双保险。

宋家镇立足当地资源禀赋，采取“党支部+公司+贫困户”的脱贫思路，把党建工作触角延伸到第一线，充分发挥党员能人的带动作用，以基地为中心，以合作社为引领，通过流转土地、园区务工、入股分红等方式，在带动贫困户增收的同时，不断发展壮大村集体经济。在村党支部和驻村工作队的倾力帮扶下，万福种养有限责任公司现已培育桃园300亩，套种辣椒100亩，年出栏生猪约1000头，累计带动建档立卡贫困户50户年均增收4000元左右，为决战决胜脱贫攻坚夯实了基础。

王昌龄在《送柴侍御》中写道：青山一道同风雨，明月何曾是两乡。中国人的乡愁是渗透到骨子里的，因此也有很多人在感叹，故乡安放不下肉身，他乡安放不下灵魂。发表这种感慨的人，一般都在他乡小有成就，单从功利意义上讲，既然已在他乡事业小成、安居乐业，完全可以“暖风熏得游人醉，直把杭州作汴州”，又何必挂念故乡呢？事实则不然。

前些日子，在东莞创业的亲友问，想回安康发展，不知有什么机会？太具体的问题我不好回答，只能从宏观上进行一番SWOT分析，事业发展的抉择往往还关联着一个家庭的生计，最终唯有自己下决心。后来在闲聊中谈到本地酒厂开发的一款新酒，口味和价位都比较合理，他打算介绍给南方一些老乡和朋友，既有乡愁，也不大“伤本”，我说这个好，都是现有的，牵线搭桥就好。

另一位在本地做过农业项目的企业朋友，近日突然打电话，说自己在新疆某地，那里的大棚一望无际，随便一个大棚项目就是几百个棚数千亩地，真的有很多事可干，后悔自己去迟了，脑子里还有很多概念和思路却不知道该怎么表达出来。

“是想要做一份项目策划和可行性报告吧？”

“是的，特别需要，这里机会真的好，就缺个像你这样的人，你帮我做，或者来看看，机票我给买好，费用好商量。”

## “二贾”高山蜜 致富“新法宝”

通讯员 熊彬彬

家住石泉县熨斗镇板长村的贾思源今年64岁，与老伴住在移民搬迁安置点。在脱贫攻坚各项政策惠及下，当了一辈子农民的贾思源开始关注村上合作社的“甜蜜”养蜂事业。

“合作社2017年产了几百斤蜂蜜，全都卖出去了，价位也不错，想着我也心动了。”“行动派”贾思源心里萌发这个想法后，便积极到合作社养蜂基地参观，参加养蜂技能培训。2019年，县上免费组织到陕陕参观学习2次，贾思源都报名参加。“我记得有次去宁陕风情一号谷参观学习，老板是个女同志，才30多岁，能做这么大规模的基地，给了我特别大的动力和信心。”贾思源对这次学习感触颇深。

经过两年学习，2019年贾思源便开始购置中华蜂，开启了自己发展特色产业的“新纪元”。“小的时候，父亲招过些土蜂养着，但是蜇过我很多次，久而久之我不太喜欢蜂子。”如果不是看着村上合作社把这个“招人厌的小玩意”变成“致富小飞虫”，贾思源对蜜蜂的偏见也就让他和这项“甜蜜事业”失之交臂了。

养蜂第一年，贾思源获得1万多元纯收益，这让原本受到鼓舞的他更信心满满。与贾思源一起养蜂的，还有他哥哥贾思斗。67岁的贾思斗常年在外务工，今年受疫情影响，贾思斗早早回家，跟着弟弟学技术，和弟弟一起在老家养蜂。

“今年效益还不错，比去年更好，蜜蜂也有120多箱，预计下半年还会增加，等我吧路边的蜂场弄好，上

面的就全交给我哥。后期再栽个20亩樱桃树、枣皮树。”养蜂技术越来越娴熟，尝到“甜头”的贾思源准备和哥哥一起把产业越做越大。

贾思源常常到农家书屋借蜂蜜养殖类书籍看，也会把遇到的问题及时和技术人员沟通。“村上有专业的指导员，县上也给我们指派的有专家，有问题一个电话，人家说来就来了，现场指导。”贾思源和贾思斗感叹，不是技术指导员的扶持，自己的养蜂路不会走得这么顺利。

“虽然我们姓贾，但蜜可是真得很。”贾思源和贾思斗的老家海拔高，蜂场在离家不远的山上，搬迁政策让大家搬到“穷窝窝”，老家优良无污染的环境成了“二贾”高山蜜的优质产地。

在熨斗镇“一村一品”产业规划布局中，养蜂和养蚕成了当地特色支柱产业，为及时解决发展中的问题，板长村指定两名技术指导员，分别负责养蜂和养蚕技术指导，协助村级特色产业向更好更快方向发展。

板长村蜂蜜产量少，但品质优，参观的企业与村上连续两年签订协议包销，老贾的蜂蜜也搭上了村集体经济的快车。

“你们蜂蜜质量好，应该叫‘二甲’高山蜜。”听到来自驻村工作队员的赞赏，贾思源和贾思斗兄弟别提多开心了。



## 明月何曾是两乡

党信朋

“写什么内容研究后再说，能不能去一次也要看机会，但可以确定的是，你干农业去那里就对了，既然做农业，又何必一定要和我们自然禀赋、立地条件差的几亩山区薄地较劲儿呢？”

我十分肯定地回答了。

2000多年前，齐国主政之御管子的经济理念中就提到，“行九惠之教、用轻重之术”。

“轻重之术”意思是指国家利用市场供求和价格规律，对内调控经济运行，对外开展商业竞争。举例来说，当齐国市面上的布匹供不应求，价格飞涨时，国家就抛售储备，平抑物价；相反，当布匹供大于求，大幅贬值时，就动用国家财政大量购买，以“轻重之术”保证齐国经济的平稳运行。这是对内调控经济运行。而在对外贸易中，就是通过调控国际市场价格，掌握主要商品的流通，运用“轻重之术”低买高卖，天下轻则我重，天下重则我轻。翻译成白话很简单，买卖、贸易的本质就是物以稀为贵，以轻重之术和价格高下的差异使商品得以自然流

通。

数年前，我问一位温州朋友，温州的GDP总量并不是很高，你们怎么那么有钱？他说，浙商在外面有很多资产，那些是谁的GDP呢？

千年前，交通和信息不便，故人送别友人时不知道下次何时何地还能再会。而今天，飞机、高铁、网络，早上在他乡、晚上归故乡，肉身和灵魂是可以兼顾的。

安康的产品输送到南方，安康的经验和经营能力带到更远的西北，比较优势会瞬间显现，生产、流通、交易都在这个过程中自然而然地完成了。

常言道：人往高处走，水往低处流。大家都信奉这个真理，造成千军万马挤独木桥。在经济行为和个人发展上，或许可以换个思路，人往“低处”走、货往“高处”流。货到高处能卖出个好价钱；人到低处，你的人才价值更突出，他们更需要。

安康要建设成为西北生态经济强市、西部的主要交通枢纽之一、向南开放的新门户，上面两个普通的典型例子或许就是

局部印证。

不管是远在西边还是南在改革开放的前沿阵地，和故乡都是可以关联上的，以批发价带几件酒，以正常售价卖给老乡，路费就被众筹了，带货不一定只是“空姐们”从国外带啊，那牵涉关税不小心还违法，而在国内的广阔空间和统一市场，这是正当而且被鼓励的。

沅水通波接武冈，送君不觉有离伤。沅水和武冈很近，江河相连，道无险阻，所以送君时不觉得有离别的伤感，多么相似的意境啊！

生态发展理念、全国统一市场、高铁等构成的快速通勤条件，正在孕育一些广泛的发展机会，不少勤劳普通朴实的老乡也默默地感受到了。

## 经济快讯

### 平利加大企业复工复产金融服务力度

本报讯(通讯员 朱清媛 范雅静)复工复产以来，平利农商银行充分发挥行业特点，主动帮助企业解决在复工复产中遇到的困难。针对农村以农户为单位，规模小、资金需求有限的特点，不断创新贷款投放方式，推出便捷式线上贷款款“e”贷，降低了借款成本，大大提高了农户创业积极性。平利农商银行还深入田间地头，了解企业生产现状，了解复工复产情况，制定帮扶计划，为工作探索突破口，及时解决企业资金缺口问题。截至目前，平利农商银行已累计授信签约936户，线上投放贷款1187.32万元，线下发放贷款11811.74万元，为城乡经济发展给予了有力金融支撑，提供了更加优质的服务。

### 汉阴开展限上住餐企业使用“公筷公勺”行动

本报讯(通讯员 李锋)近日，汉阴县组织限上住餐企业负责人和厨师长等50余人，召开限上住餐企业使用“公筷公勺”工作推进会。

会上相关部门就《汉阴县“推行公筷公勺、共建文明餐桌”行动实施方案》进行了详细讲解，25户住餐企业负责人签订《自觉“推进公筷公勺、共建文明餐桌”承诺书》。此次行动为餐饮单位发放“推行公筷公勺、共建文明餐桌”张贴海报3000张，发放公筷10000双。住餐企业通过张贴、悬挂、摆放倡导公筷公勺的海报、桌签、提示牌，营造文明用餐良好氛围，树立文明餐桌新风尚。

### 甘溪镇人大代表产业园里建真言

本报讯(通讯员 邓雷蓝)近日，旬阳县甘溪镇人大组织开展产业视察工作，与会39名人大代表对镇内两大产业园区特色致富产业发展情况进行视察，并听取产业发展带头人意见建议及问题反馈。

人大代表们先后来到施家坡村“兴甸蚕桑园区”和“十字岭生态农林观光园”调研。一边听取负责人介绍园区产业发展情况，他们一边就视察中发现的困难问题作现场研究，提出针对性意见建议后表示，后期要对镇内脱贫致富产业做更多调研，充分发挥人大代表建言献策职能职责，切实发挥人大代表在脱贫攻坚工作和实施乡村振兴战略中的带动、监督、支持作用，提出更好建议和意见，推动镇域经济发展。

### 简车湾镇产业发展势头强

本报讯(通讯员 苏丹)今年以来，宁陕县简车湾镇按照“村村有产业，户户能致富，人人有技能”的发展目标，以合作社为龙头，将产业发展作为贫困群众稳定增收的重要渠道，带动全镇贫困户发展特色产业。

目前，全镇新增中药材种植1000亩，实现林下魔芋种植800亩，鲜食糯玉米种植500余亩。该镇各村结合实际打造“当家产业”，龙王潭村种植林下魔芋500亩，海棠园村种植鲜食糯玉米100亩，许家村实现香菇种植15万袋以上，桅杆坝村推进花椒套种约300亩，七里村加快中药材产业、药用牡丹观赏园建设，进一步促进脱贫产业向贫困群众实现全覆盖。

### 何家堡村群众喜获资产收益分红大礼包

本报讯(通讯员 刘成军)日前，紫阳县高桥镇何家堡村召开现场资产收益分红大会，该村群众及帮扶干部共200余人参加了此次会议。

此次分红项目是该村将2019年资产收益扶贫项目资金250万元按一定审批程序拨付给四家优秀民营企业作为产业扶持资金，企业每年将资金投入经营后按照年利率6%的比例付给该村股份经济合作社利息，按照该村2019年资产收益分红方案，今年将所得利息收入15万元进行股权量化后对贫困户进行分红。

此次资产收益分红是根据该村实际情况，优先保证收入难以达标的贫困户，按照不同情况将股份分为一般贫困户按A类标准(1000元)、已脱贫户按B类标准(560元)、边缘户按C类标准(502元)，通过按比例分配的方式，以最大程度体现分红的精准公平。

